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【教学目的】

（一）知识目标：
1、使学生理解交变电流的产生原理，知道什么是中性面。

      2、掌握交变电流的变化规律及表示方法。
3、理解交变电流的瞬时值和最大值以及中性面的准确含义。

（二）能力目标：
1、掌握描述物理规律的基本方法——文字法、公式法、图象法。

2、培养学生观察能力、空间想象能力以及将立体图形转化为平面图形的能力。

3、培养学生运用数学知识解决处理物理问题的能力。

（三）德育目标：培养学生的钻研精神和理论联系实际的能力。

【教学重点】交变电流产生的物理过程的分析及中性面的特点。

【教学难点】交变电流产生的物理过程的分析。

【教学器材】交变电流产生装置、交流发电机、示波器、自制教学课件

【教材分析】
　　交流电知识是前面所学电磁学知识的进一步发展和应用，跟生产和生活实际有密切的联系。这部分内容，不仅是学习电磁振荡和电子技术等知识的必备基础，还是课外学习有关电工和电子技术专业知识的基础。 
　　　本节内容相对于直流电而言，最大特点就是"变"，对于变化的物理量学生往往会感到困难，特别是第一次接触这么多的新名词，如：交变电流、正弦式电流、中性面、瞬时值、峰值等，如何让学生清楚地理解这些概念，掌握交流电的变化规律，是处理好这节课的关键。

【教学思路】
本节内容是交变电流一章中的重点，这一节知识掌握和理解的好坏，将直接影响到整章知识的掌握和理解。学生对交流电的产生和变化规律往往是机械式的记忆，缺少理解问题的依据，因而，这一章的难点也是这一节，为此，课堂教学的设计应突破如何理解交流电的产生和变化规律这一点上，既要有形象、直观的模型，又要有理论依托。本节课按照从感性到理性、从定性到定量的渐进引导的方法让学生主动进行实验分析，培养学生观察和分析、能力，体会"具体问题，具体分析"的重要意义；通过发电机模型、示波器实物实验和模拟动画实验，让学生能清楚的分析出线圈转动过程中电动势和电流的变化特点，通过对线圈转动过程中四个特殊位置的分析运用电磁感应知识进行类比迁移，巩固加深对物理知识的理解，培养运用物理知识能力运用数学知识解决物理问题能力，从而突破本节重难点内容。
【教学过程】
Ⅰ、引入
物理学发展过程中，哪位科学家发明了电灯并推广到前家万户？这科学家发明推广的是什么电流？我们现在所使用的交流电又是谁发明推广的呢？

介绍爱迪生与特斯拉当年的交锋过程，让学生了解交流电发明推广的历史，体会交流电的优越性。
►►PPT展示——“交变电流的优越性：电路性能更丰富、可用电元件更多、便于远距离输送”
Ⅱ、新课教学
1、 交变电流的产生

►►PPT展示——“交变电流的产生”
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１、演示交流发电机模型。（目的：使学生知道交流电的存在及用仪器测出交流电的特点，从而可由学生总结出交流电定义。）

（演示实验，观察电流表指针的摆动。）

介绍主要部件，将发电机缓慢转动摇柄一周，让学生观察电流计指针偏转情况（重复两次），电流表指针的位置有什么特点？（指针左右摆动一次）这说明通过电流计的电流有何特点？（电流大小变化，方向变化）
连续缓慢转动摇柄，让学生继续观察电流计指针偏转情况

在连续转动线框过程中，通过电流计的电流有何特点？（周期性变化）　　
►►PPT展示——“交变电流：大小和方向都随时间作周期性变化的电流”
　　电流的分类：直流电流：电流的方向不发生变化。
(恒定电流：大小和方向都不发生变化的直流电流）
交变电流：电流的大小和方向随时间发生周期性的变化。
理解练习1（由电流时间图象判断哪些是直流，哪些是交流）

思考：交流发电机产生的电流为什么是交变电流呢？这需要了解交流发电机的基本结构及交电流的产生过程来理解。我们利用计算机来模拟这个交流发电机及交流电的产生过程。
　

　　交变电流的产生过程：（展示模拟动画）
　　交流电是怎样产生的？请注意观察线圈转动与产生交流电的关系。注意线圈ab、cd 两边做切割磁感线运动时产生交流电，也可以说线圈转动时穿过线圈所围面积的磁通发生变化时产生交流电。

　　现在再注意观察线圈转动时线圈中的电流特性。

　　1）分析五个特殊位置的特点（哪条边在切割磁感线，回路中是否有感应电动势和感应电动势）？

（1）介绍侧视图
　　（2）判别ab、cd边产生电流，bc、da边不产生电流。
　　（3）利用右手定则判线圈处于特殊位置时的电流方向。

在线圈平面垂直于磁感线时，各边都不切割磁感线，线圈中没有感应电流，这样的位置叫做中性面。从图上可以看出，线圈平面每经过中性面一次，感应电流的方向就改变一次 .因此线圈转动一周，感应电流的方向改变两次.
►►PPT展示——“中性面：在线圈平面垂直于磁感线时，各边都不切割磁感线，线圈中没有感应电流，这样的位置叫做中性面”  

　　2）现在请观察电流强度。注意观察电流表指针位置有什么特点？（应观察到指针位置是在不断变化的。）这个特点反映了什么？（这个特点反映了交流电的第二个特性：交流电流的强度也是在不断变化的，要使学生观察到）。

　　再观察电流强度与线圈位置的关系：现在先观察线圈在什么位置电流最小？在什么位置电流最大？（要求学生观察到在中性面时电流最小，与中性面垂直时电流最大）

　　总结：交流发电机产生的是交变电流，电流强度与电流方向都是随时间做周期性变化的。思考：当线圈在磁场中旋转一周时，交流电方向改变几次？电流强度改变几次？（可以边观察交流发电机的结构与转动时产生交流电的过程边总结）
►►PPT展示——“中性面的特点
　　（1）线圈转到中性面，穿过线圈的磁通量最大，但线圈中没有感应电流。
　　（2）线圈每经过中性面一次，感应电流的方向就改变一次；线圈转动一周，感应电流的方向改变两次”
二、交变电流的变化规律
过渡：从上面的观察知道，交流电的电流强度与产生交流电的线圈位置有关。那么电流强度与线圈位置之间有什么关系呢？
►►PPT展示——“交变电流的变化规律”
　　首先我们用仪器――示波器来观察一下交流电是怎样变化的。（注：接好电路进行观察）请注意观察屏幕上的图像。这是在这个仪器中通过交流电时得到的一条图线。它的形状反映了交流电的变化情况。请思考这是一条什么图线？这是一条正弦函数曲线。即这种交流电是按正弦规律变化的。所以这种交流电叫正弦交流电。

　　为什么这种交流电是按正弦规律变化的？我们仍通过观察模拟实验来认识这种交流电的变化规律。

　注意观察：图中直角坐标的横轴代表什么？纵轴代表什么？线圈此刻在什么位置？

　　进行演示，并观察思考：线圈位置与电流变化之间有什么关系？当线圈停在如图5所示的某位置时此时线圈中的电流是多大？

　　请思考：这种交流电的变化规律怎样用数学公式表示？

　　1.推导：当线圈从中性面开始匀速转动，
　　产生的感应电动势e=２B·L·V·sinθ=２B·L·V·sinωt＝２BSω·sinωt
　　产生的感应电流i=e/R
　　B--线圈所在磁场的磁感强度　　L--ab、cd边的边长　　V--线圈转动的速度
　　θ--t时间内线圈转过的角度　　ω--线圈转动的角速度　　t--线圈转动的时间
　　R--闭合电路的总电阻

2.矩形线圈在匀强磁场中匀速转动产生的是正弦交流电.结合切割公式e=Blv证明:
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　　图中a的小圆圈表示线圈ab边的横截面，标d的小圆圈表示线圈Cd边的横截面 .设线圈平面从中性面开始转动，角速度是ω,经过时间t，线圈转过的角度是ωt，ab边的线速度v的方向跟磁感线方向间的夹角也等于ωt,设设ab边的长度是L，磁感应强度是B；ab边中的感应电动势就是eab＝BLvsinωt,cd边中的感应电动势跟ab边中的大小相同,而且两边又是串联的，所以，这一瞬间整个线圈中的感应电动势 e＝2BLvsinωt ,令Em=2BLV,我们得到e＝Emsinωt ,式中的e随着时间而变化，不同的时刻有不同的数值，叫做电动势的瞬时值，Em是电动势能达到的最大值.上式表明，电动势是按照正弦规律变化 。

再由闭合电路知识可推出，在外电路只含电阻的情况下，电流和某段上的电压的瞬时值也是按正弦规律变化的。 
►►PPT展示——正弦交流电：（从中性面开始计时）

（1）电动势瞬时值：
[image: image11.jpg]


，其中，最大值
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（2）电流瞬时值：
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I

i

m

w

sin

=

，其中，最大值
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 （条件，纯电阻电路）

（3）电压瞬时值：
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，其中，最大值
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是该段电路的电阻。

3.图象：按正弦规律变化（利用课件讲解、PPT展示）

三、其他交变电流：见课本
四、交流发电机（课件演示）
（1）发电机的基本组成：
①用来产生感应电动势的线圈（叫电枢）②用来产生磁场的磁极
（2）发电机的基本种类
①旋转电枢式发电机（电枢动磁极不动）②旋转磁极式发电机（磁极动电枢不动）
无论哪种发电机，转动的部分叫转子，不动的部分叫定子　
【总结扩展】（结合幻灯片进行归纳）
本节课我们主要学习了交流电的概念、规律。正弦交流电虽然不是交流电的唯一形式，但是我们今后研究的主要对象。此外交流电作为一种和直流电不同的电流，我们希望大家粗略了解它的价值所在。关于交流发电机，需要了解两种格式的机型在原理上的相同和在技术角度的不同。

 【课堂反馈】
1、交流电的电流--时间图像如图所示，电流为零的时刻是               ，这些时刻线圈与中性面的夹角为              。电流最大的时               ，这时线圈平面于中性面的夹角为               。

2、对于正弦交流电，下列说法正确的是： （      ）

A、 线圈转动一周，电流大小改变两次                           B、线圈转动一周，电流大小不变。 
B、  C、
C、 线圈转动一周，电流大小随时改变                    D、
D、 线圈转动一周，电流大小改变四次
3、手摇发电机转动时，小灯泡为何一闪一闪的呢？

[image: image9.jpg]


（1）灯泡发光需要一定的电压，当U定>Um时，就能使灯泡发光。
（2）如图所示，当T1<t<T2时间内，小灯泡亮了，当T2<t<T3时间内，小灯泡变暗了，在T3<t<T4时间内小灯泡又亮了。
（3）小灯泡在线圈转动一周的过程中，闪亮两次。
这充分证明：交变电流的强度是随时间做周期变化。
【布置作业】练习一（1）、（2） 

【板书设计】
1、交流电的产生
强度和方向都随时间做周期性变化的电流叫做交变电流，简称交流，俗称交流电。 
2、交流电的变化规律
感应电动势的瞬时表达式为e= Bsωsinωt=εmsinωt
[image: image10.png]


感应电流瞬时值表达式 i=Imsinωt
3、交流电的图像

4、交流发电机
（1） 发电机的基本组成：①电枢②磁极

（2）  发电机的基本种类:①旋转电枢式发电机②旋转磁极式发电机
【教学效果分析】
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